



# БІБЛІОТЕКА В ВІРТУАЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Библиотека всегда была и будет проводником в книжном мире, и чтобы не потерять эту функцию, необходимо учитывать запросы времени и современного читателя. Сегодня библиотека – это не только залы и книги, но и виртуальное пространство: сайт, группы в социальных сетях.

Непростая ситуация в мире и вынужденная работа дистанционно оказала положительный эффект на развитие виртуального пространства нашей библиотечной системы. И можно утверждать, что библиотека действительно стала точкой притяжения в виртуальном мире.

2020 г. стал непростым периодом в жизни учреждения. В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией в Солигорской районной центральной библиотеке было приостановлено обслуживание читателей в читальных залах и проведение массовых мероприятий.

Библиотекари, находясь в условиях ограничений, смогли внести изменения в свою работу. Специалисты нашего коллектива – достойные продолжатели лучших профессиональных традиций. Преодолевая сложности во взаимодействии с читателями, они показали готовность к работе в онлайн-режиме, к активному использованию виртуальных сетевых ресурсов.

Достижением 2020 г. стало создание на сайте Солигорской районной центральной библиотеки виртуального кабинета писателя Ф. Гуриновича. 2021 г. совпал с его 70-летним юбилеем. Произведения нашего земляка – часть современной белорусской литературы, поэтому планировалось широко проводить мероприятия, посвященные его творчеству, но обстоятельства изменились. Было принято решение перенести свою

активность из реальной в виртуальную информационную среду.

По инициативе специалистов отдела библиотечного маркетинга на сайте библиотеки к юбилею писателя-земляка, была создана база данных (виртуальный кабинет) о его жизни и творчестве, которая стала настоящим вкладом в развитие культурной жизни города и района, информационным досье о человеке, которому присвоено звание «Почетный гражданин Солигорского района».

В создании виртуального кабинета принял участие сам Ф. Гуринович. Им предоставляются тексты для размещения на сайте, фото- и видеодокументы из личного архива, но главным приоритетом является возможность постоянного развития и наполнения виртуального кабинета новыми материалами. Например, сегодня вы можете познакомиться со стихотворениями, написанными в 2020 г., сборник которых еще готовится к публикации и не представлен широкому кругу читателей. Через виртуальный кабинет можно следить за развитием литературного творчества поэта.

Активная работа ведется над новой рубрикой «Автор читает», в которой собраны стихи, которые декламирует сам поэт Ф. Гуринович.

По инициативе сотрудников библиотеки писатель работает над наполнением очень интересной, на наш взгляд, рубрики «Копилка полезных советов Ф. Гуриновича». Здесь мы просим собрать интересные рецепты, такие как «Охотничья колбаса», «Тушенка из крольчатины», «Уха у костерка». Описывает приметы, по которым можно найти грибное место, определить время сбора полезных трав и ягод, а также другие наблюдения

**Юлия Саенко**



Заведующая отделом  
Солигорской районной  
центральной библиотеки

## У публічних бібліятэках

земляка-натуралиста, знающего все особенности родного края.

Виртуальный кабинет состоит из 12 рубрик, которые содержат биографическую, фактографическую, библиографическую, графическую информацию, видео- и фотоматериалы.

В раздел «Биография» вошла глава «Вместо биографии» из книги «Мой храм», предоставленная самим Федором Федоровичем.

Особенно ценными являются воспоминания писателя о встречах с соотечественниками, внесшими вклад в развитие нашего края. Статьи о встречах с М. Лужаниным, А. Кулаковским, В. Аколовой, людьми, которые являются литературной гордостью Солигорщины.

Автор подготовил рассказы о встречах с писателями Г. Бородулиным, К. Камейшей, актером Н. Каракенцовым и др. Материал, собранный в виртуальном кабинете, охватывает разные стороны многогранной жизни и творческой деятельности нашего земляка.

Рубрика «Галерея» содержит фото- и видеоматериалы, в том числе и редкие снимки из личного архива, копии дипломов, почетных грамот.

Помимо писательского таланта у Ф. Гуриновича есть любимое дело, которому он посвящает все свое свободное время. Об этой яркой стороне жизни можно узнать в разделе «Мир увлечений». Лес – стихия писателя, охота – страсть всей жизни, рыбалка – его хобби. Единение с природой становится творческой лабораторией, которая рождает новые произведения, создает незабываемые образы.

Важной заслугой писателя-земляка является вклад в воспитание молодого поколения. Его книги для детей познавательно и увлекательно рассказывают о животных и птицах, рыбах и насекомых, цветах и деревьях. Они учат любить свою родную Солигорщину, раскрывают ее тайны, отличительные черты, которые присущи только нашему району. В виртуальном кабинете создана рубрика для детей литературный нон-стоп «С книгой по родному краю» по изданию Ф. Гуриновича «Спасибо солнышку».

Книга «Спасибо солнышку» – это прекрасный мир детства. Все в ней от «А» до «Я» написано о природе, здесь ни одного слова неправды, каждый миг автор предвидел, испытал на себе.

Содержание книги подается с современным формате: размещены рассказы, стихи автора, иллюстрации. К ним прилагается

виртуальная игротека. Здесь на любой вкус можно найти пазлы, кроссворды, загадки, тезаурус. В результате юные пользователи получают новую текстовую информацию, проявляют свои интеллектуальные и творческие способности. Хочется отметить, что для ребенка ресурс простой в обращении и доступный в пользовании.

В рубрике «Творчество» собраны все данные о произведениях писателя, критические статьи. Тут же размещены методические рекомендации, обзор творчества, сценарии мероприятий и другие материалы.

«Интересные факты» – рубрика говорит сама за себя. Например, вы узнаете о «писателе-близнеце» И. Коренко. С нашим земляком у него совпадает дата рождения – сентябрь 1951 г. и место рождения – д. Криевичи, но только не в Минской, а в Гродненской области.

Обладает наш поэт и талантом художника. В комсомольской биографии есть упоминание, что работая оформителем, он рисовал портреты И.Г. Гёте, Ф. Шиллера, Г. Гейне.

Конечно, мы не могли не выделить ту часть литературного творчества, которая касается Солигорщины, и собрали материал в рубрике «Слово о земле Солигорской».

Федор Федорович скромный и щедрый человек. Мало кому известен тот факт, что он подарил коллекцию книг с автографами белорусских писателей районной центральной библиотеке. В рубрике «Автограф на память» размещены презентации об этих книгах и книгах с автографом Ф. Гуриновича, которые он подписал библиотеке и читателям. Сегодня они составляют фонд редких и ценных изданий нашего учреждения.

Знать свое, гордиться достижениями наших земляков – главная задача краеведческой работы библиотекарей. Информацию о созданном электронном продукте библиотекари популяризовали в ходе сетевой акции. Именно активное участие наших коллег позволило достойно отметить юбилей писателя в масштабе всего района и за его пределами. Мероприятия прошли во всех библиотеках. Были задействованы все учреждения города и района. В работу по созданию постов включились библиотекари, привлекали активных пользователей. Работа была проделана с увлечением. Из собственных архивов были представлены фотографии писателя, его семьи, односельчан, творческих встреч с читателями, которые раскрыли многогранность личности нашего земляка. Видеозаписи чтения

## У публічных бібліятэках

стихов, видеоролики о творчестве и жизни Ф. Гуриновича представлены на электронном ресурсе.

Надо отметить, что по результатам проделанной работы определены самые активные участники. В свой профессиональный праздник – День библиотек Беларуси, они были отмечены на торжественном мероприятии. Дипломы за активное участие в сетевой акции «Читать Гуриновича – постигать Солигорщину» получили коллективы районной детской библиотеки, Краснослободской, Старобинской горпоселковой библиотеки. Библиотекари Долговской, Жабинской, Зажевичской, Хоростовской сельских библиотек.

Создав виртуальный кабинет, мы собрали материал о творчестве писателя-земляка Ф. Гуриновича, подчеркнули его вклад в современную белорусскую литературу и значимость его деятельности в развитие культуры Солигорского района. Проделанная работа позволяет нам популяризировать литературное творчество нашего земляка, делать его доступным для широкого круга пользователей. Мы находимся в тесном контакте с писателем, продолжаем следить за его деятельностью, пополняем ресурс.

О возможностях электронного продукта можно узнать из мероприятий краеведческой тематики, посвященных писателю, а также рекламного буклета, информационных флаеров, которые мы предлагаем посетителям.

Преодолевая сложности во взаимодействии с читателями, библиотекари активно работали в соцсетях: «Facebook», «ВКонтакте» «Одноклассники», «Instagram». Старобинская горпоселковая библиотека ведет блог. На данный момент 20 учреждений имеют собственные странички.

Начиная работу в соцмедиа мы преследовали актуальные цели:

- 1) привлечение новых пользователей и их мотивирование к чтению;
- 2) неформальная коммуникация с читателями, и отработка механизмов обратной связи;
- 3) информирование подписчиков и их вовлечение в событийную активность;
- 4) самопрезентация библиотеки и ее возможностей.

Изначально основу ленты составляли отчеты о мероприятиях, новости книжного мира и библиотечные анонсы. В 2020 г. отдел библиотечного маркетинга сделал работу в социальных сетях общей для всех библиотек.

Для многих – это стало не только новым опытом, но и хорошей возможностью работать с массовым пользователем.

Ярким подтверждением успешности удаленного общения стали сетевая акция «Солигорщина. Семейные истории о войне», интернет-эстафета «Стихи Победы», онлайн-викторина «Солигорщина непокоренная. Что ты знаешь о войне?» (к 75-летию Победы). Именно с этих виртуальных мероприятий мы начали свою активную работу. Акции дали возможность привлечь внимание к теме войны, отдать дань памяти землякам, пережившим огненные годы, вспомнить тех, кто прошел дорогами испытаний.

Интернет-эстафета «Стихи Победы» передавала видеосюжеты с поэтическим словом от одного участника к другому. Открыл акцию поэт-земляк Ф. Гуринович и поэтесса В. Бобко-Алешкевич. Эти посты обратили внимание солигорчан на наше мероприятие. В преддверии Дня Победы активно информацией стали делиться на своих страничках наши подписчики.

К значимым праздникам организовали интернет-акции: флешбук «Книги с зимним настроением», флешмоб «Новый год для книги», онлайн-челлендж «Моўная старонка роднага краю».

Акции для семейного участия «Любимые книги моей семьи», виртуальный флешмоб «#Читают дети», «Строки о самых любимых» показали хороший результат. Совместными усилиями родителей и детей было создано много качественных, эстетически хорошо оформленных постов. Юные читатели при помощи библиотекарей создавали фото и видео, в которых рекомендовали свои любимые книги. Мы обратили внимание, что дети и родители размещали репосты у себя на страничках, делились с друзьями, одноклассниками, родственниками и знакомыми, привлекая новых участников. Это позволило обратить внимание на мероприятия широкой аудитории.

Одним из самых успешных стал сетевой фотоконкурс «О любой мая, Беларусь!», посвященный юбилею писателя В. Короткевича. Надо заметить, что это было самое продолжительное (20 дней) онлайн-мероприятие, в котором приняло участие почти 40 человек. Они подготовили фотографии и в соответствии с темой подобрали цитату, стихотворение или произведение, которому посвящена работа. Участники вложили свое личное отношение к творчеству В. Короткевича, поэтому посты получились очень

## У публічных бібліятэках

воодушевленными. Приятно было видеть фотоколлаж наших коллег из Любансской библиотеки. Авторы вспомнили стихи и прозу классика. Мы отметили участников дипломами, а лучшие работы разместили в центральной библиотеке наотовыставке «Быў. Ёсць. Буду!». С выставкой можно было познакомиться в реальном формате, также она была представлена в рамках онлайн-встречи «Калі ёсць у народа такія – не загіне давеку народ», посвященной 90-летию В. Короткевича и проведенной при помощи платформы «Zoom» для учащихся гимназии № 2 г. Солигорска» и Хоростовской средней школы.

Хочется отметить эффективность мероприятий, организованных по инициативе библиотекарей. Интерес представляет международный сетевой фотоконкурс «“Флора” приглашает в сеть». Автор Е. Вавилова, библиотекарь районной центральной библиотеки г. Солигорска, руководитель клуба цветоводов «Флора», предложила членам любительского объединения и всем желающим поделиться фотографиями садового дизайна, удивительными растениями и проголосовать за самую интересную работу.

В конкурсе приняли участие 12 садовниц из разных стран мира: Беларуси, Болгарии, Германии, Польши, России, Украины, Франции, Швеции. Шесть постов были отмечены как конкурсные работы-победители и отмечены дипломами.

Замечательным дополнением к выставке финских комиксов «Муми-тролль и комета», открытие которой прошло в формате оффлайн-ивента, стал литературно-кофейный конкурс «Новый волшебный рецепт от Муми-троллей». Поклонники творчества финской писательницы Т. Янссон с удовольствием предлагали изобретенные ими рецепты. В ассортименте были «Рождественский кофе с можжевеловыми ягодами по-мумитрольски», «Молокофсла – магический напиток для самых непонятных и запутанных историй», «Кофе по-мумитрольски с чесноком», «Философский кофе с травами от Снусмумрика» и др. Несмотря на все фантастические рецепты, победители получили замечательные реальные подарки от финской компании производителя кофе «Paulig Group» и дипломы от координатора проектов Отделения Посольства Финляндии в Беларуси О. Ризмаковой.

Следует упомянуть о челлендже «Книга Детства». Участники поделились фотографией любимой книги, вспомнили авторов,

которые дарили в детстве самые яркие впечатления, а сами издания «зачитывались до дыр». Получилось очень позитивное и добре мероприятие, которое одновременно носило и рекомендательный характер.

Городская библиотека № 2 г. Солигорска организовала эколого-культурную акцию «Покормите птиц зимой». Библиотекари традиционно проводили среди ребят мероприятия, которые помогали пернатым друзьям пережить холодную зиму. Наши коллеги остались верны своим традициям и подготовили онлайн-акцию, которая помогла организовать работу по созданию кормушек, наблюдению за птицами, изучению их повадок, чтению книг и журналов о природе. К мероприятию подключились библиотеки района и организовали своих читателей. Участники делали фотографии и делились ими в социальных сетях.

В Краснослободской горпоселковой экологической библиотеке на странице сообщества «Краснослободская горпоселковая библиотека» в «ВКонтакте» в 2020 г. был реализован виртуальный проект «#Летний книжный рюкзачок», цель которого – знакомство младших школьников с литературой по внеклассному чтению.

Помимо акций библиотекари проводят онлайн-мероприятия, которые дополняют активность в виртуальном пространстве.

Вся работа представлена на сайте Солигорской районной центральной библиотеки в рубрике «Читателю», где выделена подрубрика «Сетевые акции». Если вас заинтересовал наш опыт, вы можете его просмотреть сами.

Мы не планируем останавливаться на достигнутом, чтобы развивались группы и активность на сайте запускаем голосования и опросы, конкурсы, игры, викторины. Творчество наших читателей, комментарии, «лайки» и просмотры в социальных сетях вдохновляют на новые идеи и проекты! Запланировано много интересных мероприятий в онлайн-формате. Ведь там, где есть читатель, должна быть и библиотека.

### Summary

The article presents the activities of the regional central library of Soligorsk in a virtual environment.